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Preţulu e a se solvi înainte. 

(După Geibel.) 

In nopte, sub pole de codru 'nverŞittt 
E freamittt de glasuri, unu tainica şoptitii; 
Ardtt galbene Jlacărt şi 'n zarea de focii 
Verjî chipuri sinistre grămadă 'ntrunil loch. 

Ţiganii, drumeţii cei veciniei ei sunttt! 
Cu ochii de fulgerii, eu pletele 'n ventil, 
La Kilultt celtt galbenii departe născuţi, 
Ei arşi sunttt de sdre, de venturi bătuţi. 

Aprdpe de flăcări pe pajişte stau 
Bărbaţii s'elbatici şi chiote dau, 
Femeile-alergă mâncare făcendtt 
Şi umplu păharulii şi-lit portă pe rendtt. 

Ei cântece cântă şi basmuri îşi spunti 
Din vremuri inai bune c'unii altìi ceriti mai bunii ;. 
Betrâna ţigancă, acolo sub bradi, 
Descântece 'nvaţă pe negri nomazi. 

Şi dcheşe fete se 'nşiră la joctt-
In cercultt celtt magicii ală zării de focti, 
Resund ghitara ferbinte şi 'ntinsu 
Şi jocttlii se 'ncinge sălbaticii şi aprinşii. 

In urmă se culcă, odihnă citândtt; 
Le freamătă bramii s'adórma curendti. 
In visti, exilaţii pămentului lorii, 
Vedti. SudiUii, o ţară şi ei unii poportt. 

Dar zorile roşii se varsă pe ceriu, 
Frumdsele visuri fantastice pierii. 
Greu scârţie carulu, ei plecă la paşti — 
Dar unde? O viaţă de drumtt şi popasttl 

G . C o s b u c ü . 

O scurtă privire asupra vieţei sociali în Roma antică. 

Cu tote, că ele făceau mari servicii si multifarie, 
totuşi în multe privinţe serviau şi spre corupţiune şi 
nutrirea lenei şi a trândăviei. Mulţime îşi perdeau 
cea mai mare parte a timpului vieţei în t rândăvia 
pre la scalde. Nici nu era mirare, că căutau obiecte 
de atarl de distragere cetăţenii îmbuibaţi în unu 
timpti, cănd economia o purtau sclavii, în armată ser
viau ostaşi simbrieşl. Ele semănau în multe privinţe 
cu scaldele turcescl, ori cu scaldele de prin capitalele 

moderne, ce se numeseu scalde romane. Scăldătoriulii 
întră mai întâiu în unu anteportica, unde se răcorea 
şedendu pre o bancă, asupra căreia atârnau frondele 
mari ale plânteloru anume cultivate, amusându-se la 
producţiunile jucătorelorti siriene. De aci întră în o 
sală moderată încăldită îmbrăcată în mantaua d e 
scaldă, unde petrecea anumita t impă căutânda la ta
blourile şi statuele, cu cari era decorată. Din acesta 
sală trecea în scalda de vaporă, unde se aşeda p r e 
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o bancă de marmora, si era frotata de cătră sclavi 
anume. După frotare se spăla bine cu apă caldă şi 
apoi întră în o sală cu una basena cu apă rece, unde 
se băga ca sé se récorésca. Eş inda din basena se 
aşeda pre una aşternuta comoda, de cari erau 
multe anume spre acesta scopa, pentru ca sé se res
taureze de strapaţele îndurate până aci. După ce se 
restaura bine, trecea in bibliotecă, ca sé cetescă ceva, 
ori în museu, ori in galeria de tablouri, ca sé vedă 
ceea ce a veduta de repeţite ori, ori în sala de gim
nastică, ori cea de joca cu pila-micea — pentru ca sé 
facă singuru deprinderi, ori dacă i era lene a face 
acesta, se-şl petrecă privinda la deprinderile altora. 
Scaldele erau descinse di şi nópte. Ori şi cine putea 
sé se scalde gratis, când îi plăcea. Ele erau una ade
vărata E l ' d o r a d o , pentru leneşii şi perde vara 
capitalei lumei de atunci. 

Ca capitală a unui imperiu, ce se estindea preste 
în t regă lumea cunoscută, era şi punctulu de atragere 
pentru gurmanil şi îmbuibaţii tuturora popórelorù su
puse, care lucru aduse cu sine de ea deveni şi cui-
bula luesului, îmbuibărei şi a corupţiunei. Tòte aceste 
pécate se lăţiră, cum se lăţesca şi astădl din capitalele 
moderne, ca nisce morburi contagióse, pană în cele 
mai de josa pături ale societăţii, contribuinda în o 
considerabilă parte la ruina si apunerea imperiului ce
lui mai puternica, ce a esistatu când-va pre pămenta . 

Una lucsa până la disgusta domnea în Borna 
imperială în decorarea internă şi esterna a caselora, 
tota acelasa lucsa în îmbrăcăminte, în mâncări si beu-
turi. Prândurile romane erau proverbiale în respec-
tulu sumptuosităţil. Bucatele cele mai scumpe acope
reau mesele romane : pesci, stridii şi alte de acestea, 
aripate, póme se procurau şi aduceau din cele mai de
părtate ţerl cu grei bani. In ce atinge prândurile, 
nime nu voia sé remână ìndéréptula celuiaialtu, fie-care 
voia sé întrecă pre toţi. Sclavii, cercaţi în lumea ro
m a n ă ca bucătarii cei mai iscusiţi, îsl dau tòta nisuinta 
a escelâ în pregătirea mâncărilora, osebita a fripturi-
lora, cari jucau rolula principala la mesele celora vechi. 

Se dice despre una sclava bucătara. de origine 
siriana, că voindu a-sl aretâ măiestria cu ocasiunea 
unui p rânda mare, ce dede domnula seu, când veni 
la rènda friptura de rîmătoru, aduse una rîmătora fripta 
întrega pe masă. La una sémna de disgusta a la stă
pânului seu, trase din acela o rudă de feru, şi spre 
mirarea mesenilora rìmàtorula sé desfăcu în porţiunile, 
în cari fusese împărţita. Atarl istorióre şi anedocte se 
află mai multe despre bucătarii romani. De sine se în
ţelege, că bucatele cele mai alese pretindeau şi vinu
rile cele mai alese şi mai fine de prin Sicilia şi 
insulele grecescl. 

Cam cătră finea órei a 12-a din di, — căci la Ro-

manil antici şi érna şi vara avea diua şi nóptea tota 
câte 12 óre, fiinda érna órele de di mai scurte, ér 
vara cele de nópte, — se servia mâncarea principală, 
cina, ceea-ce este la noi amedida-prândula, carea 
întrunia pe toţi membri familiei şi pe amici la masă. 

Cei ce nu aveau familii, ori mergeau invitaţi pela 
familii, ori cinau prin birturi, ori ceea-ce era mai re
comandabila, se adunau pre r ènda unulu la altulu, 
căci şi pre atunci mai era în usu câte una din dati
nole cele vechî bune. Petrecerea prin birturi şi atunci 
nu era prea recomandabilă nice pentru cei ce nu aveau 
familii. 

Romanului antica nici la masă nu-i venia bine, 
dacă nu putea sé si satisfacă poftei de comoditate. Eia 
nu mânca şedenda ci culcata. Scaunele erau nesee 
eanapée, ce aveau forma unora paturi, asttela câta de 
ambe laturile si la fundulu mesei erau de atarl câte 
trei patru persóne, fiinda partea cătră uşă liberă. Pre 
când la Grecii antici femeia nu se bucura aprópe de 
nici unu drepta ori libertate, ba sé ţinea de necuviinţă 
de a mânca la masă cu barbatula seu, pe atunci 
la Romani se bucura de atare libertate şi de drepturi, 
de cari Grecia nici nu visa că esista. Femeile Romani-
loru mâncau la masă cu bărbaţii lora si cu eeialaltl 
ospeţl invitaţi, dar şedenda, şi numai la una loca 
anumita ala mesei. 

In ospătarii se serviau vinurile din partea fru-
móselora sclave osebita grece, cari după datina tim
pului decorau pre ospeţl cu cununi de flori mirositóre. 
Musica încă nu lipsia nici în ospătarii nici la mesele 
private, osebita flautişti, a cărora datorinţă era a pe
trece pre ospeţl în pausele dela o specia până la ceea-
laltă. După mâncare se retrăgeau ospeţil în o chilia 
laterală, unde-şl petreceau la vina cu glume, rîsurl, ori 
dispute politice, cari după gradulu de tăria a vinului 
curgeau mai domolu ori mai înfocata. Atarî petreceri 
durau până nóptea târdiu, ori chiar până în revărsa-
tula dorilora, când mergeau ospeţil pe acasă, pentru-că 
petrecânda diua în somna sé se întremeze, ca sé potă 
petrece nóptea erăsl ca după datină. Mulţi civl dela \ 
ţeră cu stare bună se domiciliau în capitală, pentru-ca 
se-şl cheltuescă averea acolo, si pre acesta cale ajun
geau la starea de proletara. 

In modula acesta mulţi cetăţeni romani se îne
cară în valurile sgomotóse ale capitalei, ajungènda din 
omeni onesti si avuti la o stare atâta de misera si de-
plorabilâ, încâta trebuiau sé se sinucidă, ori dacă nu 
aveau curagiula la acesta, trebuiau sé o părăsescă cu 
totula, mergènda la ţeră în condiţiunile serviloru, pen
tru ca se potă trăi şi pre asta cale sé scape de rîsulu 
şi batjocurile acelora, cu cari si-au mâncata averea. 
Mulţi ajunşi la sapă de lemna dispăreau din capitală, 
lăsându-şl familiile în starea cea mai deplorabilă. 



După ce, amabile cetitore, şi stimaţi lectori, fă-
curămu o lunguţă preumblare prin Roma antică, învă-
ţarămu a o cunosce din legăna până la etatea cea mai 
înfloritore, după-ce făcurâma şi o scurtă revistă asu
pra vieţei sociale, ce să desfăşura iu aceea pe timpulu | 

când ajunsese culmea înflorirei; sfersindu preumblarea 
după unu t impa de repausu vomtl tace erăşl escursiuul 
mai lungi ori mai scurte, după-cum ne vora concede 
împrejurările prin lumea antică. 

t J m ^ © © p i l ' ă d e c o n t e , 

CAPITLULU 1. 

Cu dece anî mai târdiu. 
Ne întorcemu erăşl la firultt adevărata ala în-

templărilora, pe care a trebuita să-lu întrerupemu, spre 
a dâ lectoriloru esplicările necesare, cum s'a întâmplata, 
că copilulu de conte a trebuita să între ca învăţăcela 
în lucrătorea măsarului Ioana Novotny din strada Au-
garten în Viena, fără de a ave cea mai mică scire 
despre starea şi numele seu adevărata. 

In aceeaşi lucrătore conducema acum, — cu 
dece ani mai târdiu — pe amabilula lectora. E o di 
de ernă norosă, j u r a împrejura taie cu ferestrăula, 
ciocănesea şi giluesctt, lucrătorea e în o activitate în
cordată şi prelângă acestea răsună următorula cânteca 
rostita de o voce bărbăteseă şi puternică: 

Romanii de A n t o n u L a n g e r 
tradvsti din Uviha germana de D ă n i l ă S â n j o a n u . 

(Urmare). 

P A R T E A A D O U A . 
pentru-ca se relatămu, că ce s'a întâmplata cu copilulu 
de conte în cei dece ani, preste cari ama sărita. 

Procopa împlinise în casa măiestrului Novotny cei 
cinci ani de suferinţă si învăţătură. Desi era mai in-
teligenta şi sîrguinciosa decâta cei mai mulţi învăţă
cei vienesl, desi era tractata de cătră măiestrula No-
votny cu o atenţiune deosebită, deşi era forte poftitora 
de învăţătură, totuşi în înţelesu strînsa, în patru din 
cei cinci ani nu a fosta altceva, decâta curăţitorulâ de 
ciobote a măiestrului si a calfelora. măturătorultt ne-
curăţiiloră prin lucrătore şi servitorula de culină a la 
d-nei Novotny, — şi când deveni în fine „ l ibera" , pri
cepea puţina, forte puţina, ca cei mai mulţi t ineri vi
enesl — din măiestria, ce a învăţata în decursă de 
cinci ani. 

„Omenii toţii dicu mereu, că vremile s'au stricatul 
Şi (leu, c'apoi ei au drepţii, dacă nemicil n'au lucrată. 
Chiar aşa de rele nu suntii, nici nevoile-aşa mari 
Pentru aceia, cari asudă, dar aceia suntii cam rari, 
Cine vre ca se lucreze, totdeuna are pâne; 
Deci ve puneţi toţi la lucru, nu lăsaţi de adi pe mâne, 
Care lucră diliginte şi-astfelu pânea şi-o câştigă, 
Totdeuna s'află bine, n'aude lumea cum strigă ; 
Fie chiar şi rele timpuri, de trăita se fie greu: 
Dacă lucrămu încontinuu nu ne lasă Dumnedeu, 
Căci elfi nu lasă o ţeră, nu părăsesce-unu poporu 
Preste care stăpânesce, — cărui este creatorii!" 

Cântăreţula acestora versuri simple, cari însă în 
contrasta cu vagabondil cei atâta de comuni prin lu
crători, esprimau o resignaţiune vială, curaj a şi încre
dere în Dumnedeu, de cari are lipsă una lucrătoru mai 
multa ca una altuia, — cântăreţula acestui versa po
pulara nu a fosta nimenea altuia, decâta Procopa 
Hlaby, copilula de conte, — şi lectorii noştril nu se 
vora uimi mai puţina, când voru audi, că ela a fosta 
totodată si autorula cântului. 

Pentru a lămuri acesta avema lipsă de unele re-
privirl şi lectorii noştri vora bine-voi a ne scusâ, dacă 
ne oprima puţina după întemplămintele cutrierătore. 
pre cari le-au eneratu ultimele capitole din partea primă, 

Păşesca mulţi tineri dela învăţătură, durere, cari 
n ' au învăţata absoluta nimica. Neconscienţiositatea unora 
măiestrii în acesta privinţă este forte mare. Ama ţine 
aici o predică într 'una capitlu lungu acestora domni 
măiestrii, cari aplică pre învăţăceii lora chiar numai 
ca vite de sarcini, dacă nu ama ave în vedere tema 
duplă, întâiu a cruţa materialula, şi a doua, a nu în
treţine pre lectorii noştri. 

• Măiestrula Novotny întrecea pe mulţi de starea sa 
cu acela bine, că ela nu demitea numai decâtu pe t i
nerii deveniţi liberi, după-cum o faca mulţi măiestri i , 
cari demită pre învăţăcelu îndată ce a devenita calfă 
şi pote căpăta plată, ca să-şl câştige pânea în alta locu 
prin măiestria, în care l'a instruata atâta de rău. 

Procopa rămasă aşadară în lucrătorea lui Novotny 
şi din acesta momenta se începu desvoltarea sa cea 
adevărată. 

In fine, acum învăţa ela măiestria, — când vădu 
câta de multa îi lipsesce, ca să fie una măsartt buna . 

î n contrasta cu aşa de multe calfe tineri, — în
trebuinţa ela plata sa pe cărţi bune, în locu de a o 
risipi pe bere şi pe mâncări deşerte, şi în loca de a perde 
timpula cu pipa în gură şi cu nedispensavera „fată" 
de bra ţa . 

Cu cărţile se desceptâ în ela impulsulu spre o 
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desvoltare mai îna l tă : îndată veni pe ideia, de a cer-
eetá scóla de desemna si în t impa scurta făcu şi aici 
progrese demne de admirata . Colegii sei îşi băteau 
jocu de ipocritula, cum îlu numiau ei, însă Procopa 
era destula de cuminte de a rîde preste aceea batjo
cură şi apoi, dacă-i venia prea grea, era destula de 
tare de a aduce pe contrarii sei la tăcere- cu câţi-va 
pumni buni. Căci ducéndü ela una moda de vieţă 
solidă i-se desvoltase în decursultt timpului şi puterea 
fisică în t ru atâta. încâtu chiar si cei mai tari dintre 
colegii sei aveau respecta de ela. 

Prelângă acea devenise Procopü frumosa şi plă
cuta. — Ochiula măiestrului adeseori se opria cu plă-
eere pre elü, căci purta trăsurile amantei morte din 
june ţa lui. 

Cu câtva t impa înainte de anula 1848 intrase în 
lucrătorea măiestrului unii calfă francesa — Jean Desba-
reau, unu omü istetü şi vialü, care deschise lui Procopa 
o lume nouă, în ce privesce gustulü în desămnurl. — Fran-
cesula îi arătă minutiile cele admirabile, cari au ridicata 
la atâta renume lucrurile de lucsü din Paris si Lyon. 
Procopü era unu scolarü iubitorü de învăţătură şi în
văţă a le desemna acelea spre marea bucurie a fran-
cesului. 

Totodată începu a învăţa limba francesa cu una 
zelü caracteristica. Gramatica nu-i mai cădea din mână, 
îndată ce avea o oră liberă; Jean Desbareau îi ajuta 
cu sfătuia şi eserciţiula şi cu aceea paciinţă, care e 
propria francesului, când vede, că unu străina, se si-
lesce a învăţa limba Franciei. Desbareau se mira ade-
se-orl de acurateţa accentului şi de pronunţarea curată 
a lui Procopü şi mai de multe ori se esprima că Pro
copü are o limbă de francesa, tataia său trebuie că a 
fosta una francesa. 

Procopü ajunse curéndü atâtu de departe, încâtu 
putea vorbi binişoru franţuzesce şi înţelegea fie-care cu-
véntü, ela se deprindea neîncetata cu francesulü, care 
îi povestia lucruri minunate din patria sa din „la belle 
France" . Jean Desbareau ar ti comunicaţii sirguincio-
sului seu discipula si cunoscinţe despre literatura fran
cesa, însă ca unü copila adevărata din Paris nu scia 
mai multa, decâta dramele teatrului „Par te St. Martin" 
şi poesiile lui Beranger, pre carele îlu adora ca pe unü 
dău ; — le scia tote dea rostula precum şi melodiele, 
şi fiind-că discipululu seu era sirguinciosa, îlu învăţă 
una din acele poesil admirabile, cari făcură pe Beran
ger cela dintâiu poetü popularü alü Franciei, si în 
scurta timpü cânta Procopulü nostru, chiar aşa de bine 
ca învăţătorulu seu „il ttait un petit homme1', je viens 
revoir Vasyle oü ma jeunesse" etc. spre uimirea şi su
părarea celorlalţi calfe. 

După ce am amintitü tote cele bune, ce le-a ere-
ditü Procopü dela învăţătorulu seu francesa, spre apre-

ţiarea adevărului trebue să recunôscema şi aceea, că 
francesula îi insuşi anumite păreri despre lucru şi alte 
cestiunî sociale, după-eum se învăţau acelea pe atunci 
în conveticlele secrete ale „Compagnonului de Tour de i 
France" , păreri, cari ca teorie sunau forte frumosa, ! 
îndată-ce însă trebuiau să între în viéta practică, tre
buiau să conducă la stricăciune, după-cum a esperiattt \ 
Icarianultt spre dauna propria. Procopa asculta cuvin- j 
tele frumose alui Desbareau cu o însufleţire, care o \ 
simte totdéuna tinerimea, când se amăgesce prin frase j 
gole despre neinsămnătatea a tota ce esisţă, despre 
neînsămnătatea demnităţei omenescl etc. 

în Ianuarie a. 1848 deveni francesula, dealtcum ' 
viala, deodată seriosa şi tăcuta, primia o epistolă după 
alta din patria sa şi cătră începutulu lui Februarie, 
după o despărţire amabilă de scolarula său, se reîn-
tôrsë la Parisa. Câteva săptămâni după aceea erupse < 
revoluţiunea din Februarû şi Procopa nu mai audi 
nimica despre elu. 

Anula 1848 deschise calfei de măsara ochii des
pre absurditatea teorielora lui Desbareau ; se putea con- . 
vinge cu ochii, unde duce é g a l i t é şi f r a t e r n i t é , 
lăudatele principie ale francesului. Procopii rămânea ! 
în lucrătore în loca de a merge la sărbătorile de 
fraternitate şi pre la adunări, desfâtui încă şi pre mulţi 
alţi lucrători bravi dela calea acesta periculosă, adună 
astfela vr'o 10—12 flăcăi harnici, cari manuau numai 
cu gilăula în loca de arme şi spadă, iar eâstigula. ce 
Fa trasa măiestrula Novotny si lucrătorii sei din lu-
crula lora la finea nefericitului ana. era atâta de mare, 
încâtu acum vădură ei chiar, cumcă fericirea lucrăto
rului nu răsare din teoriile încolţite din pămentu, ci că 
adevărata basă a fericirei este numai pămentulii de auru 
ala industriei. 

Din câtei-le procurase Desbareau i-a rămasa ca 
avantagiu numai cunoscinţa limbei francese, pre care 
o deprindea în continuu cu diliginţă şi afară de aceea 
simpathia sa cătră poesiile lui Beranger, — care mersă 
aşa de departe, încâta s'a încercata a compune însuşi 
poesil după cinosura acelora si astfela însuşi se făcu 
poeta. Firesce, că acestea poesil erau simple ca şi ela, 
însă aveau una caractera prôspëta şi sânătosu, refra-
inula se cânta de tôte calfele îu choru, măiestrula No
votny îşi pleca cu plăcere capula după tactuhi melo
diei şi chiar madame Drach îşi vîra de multe-orl capula 
de a asculta. 

Astfela stetea lucrula după unu decursă de 10 
ani în momentula când ne continuăma naraţiunea. 

Procopa îşi finise cântecula seu şi chorula calfe-
lorU asemenea tăcu, atunci striga măiestrula Novotny, 
carele controlase cu măsura în mână dimensiunile unui 
stelagiu de cărţi e leganta: 

— Tota respectultt manei diliginte, — pre care o 



ridici tu la una renume atâta de mare, — se nasce 
numai întrebarea, că ore mâna acea diligintă nu se con
turbă în diliginţa ei, când cântula răsună prea cu mare 
diligintă în luerătore. 

— Cum a ş a ? întrebă Procopa Hlaby. 
Eu sum de părere, — răspunse măiestrultt, — că 

lucrătorula e reţinuta în lucru, când îşi îndrâptă aten
ţiunea asupra cnvintelortt şi a melodiei unei poesil, în 
loca se o îndrepte asupra lucrului. 

— VorbescI seriosa? întreba tinărula calfă surprinsa. 
— De sigura, răspunse domnula Novotny, eu încă 

am fosta odată calfă, dar nu am cântattt nici odată. 
— Aceea trebue, că si-a avuta motivele sale, răs

punse Procopa hotărîta. 
— Apoi da, dise măiestrula, jumătate pentru sine, 

căci îi veniră în minte istoriile din vremile vech i : „da 
într 'adevăru ] " — 

— Pentru-eâ ela a fosta în vieţa lui una nă tărău 
— şopti una învăţăcela cătră altuia. 

— Şi pentru-că are o voce, ca una orangutana 
bătrâna, răspunse acesta erăşl înceta. 

Diferinţa de părer i între Procopa şi măiestrula, 
care se ţinea de lucrurilo cele neaudite în luerătore, 
desceptâ atenţiunea calfelora, ei îşi ridicară capetele 
uimiţi şi esaminau pe măiestrula, carele desaproba cân-
tultt concesa în tote lucrătorele şi pre tinărulu calfă, 
carele înrosindu-se de mânia tăcu si-sl întorse atentiu-
nea neîmpărţită asupra unui arca de fauteuila, fără ca 
faringele său să mai scape una unica tona. 

Să născu o pausă neplăcută. 
Domnula Novotny se părea a simţi acesta pausă 

chiar asa de neplăcută, ca şi lucrătorii săi, căci ela 
căuta de pe stelagiultt său de cărţi în susa, arunca 
câte-o privire cu interesare asupra Iui Procopa şi cla
tină cu capulâ : domnula Novotny, pre care îlu mai 
putemtt esaminâ odată la acesta ocasiune, în anii din 
urmă nu mai era t i n e r a : ici şi colea sclipea în barba 
sa câte una părtt surtt, numai capula era negru, — 
în vîrfulu nasului se arăta o pată mică arămia. 

Vădenda măiestrula, că Procopa nu mai voiesce 
să cânte, atunci îsl resturnâ ela edificiula teoriei sale 
şi începu în personă a cânta vechia poesie boemă 
despre apărătorula ţărei în speranţă, că Procoptt ca 
unicula, care cunoscea textula şi melodia, î la va a-
companiâ. 

— Audi acolo, — şopti eră una învăţăcela cătră 
celalalttt, acum cântă ela însuşi, — mai înainte a 
aflat'o de rău. 

—• Pote că eră e beata, — observă celalalta. 
— Şi câta de frumosa merge, când audu untt 

atare cântectt boema, nu-mi trebue de mâncare. — 
Ce se cânte boemula altceva, decâttt ceva bo-

emesca? — 

— Cu o atare voce, ha ! h a ! — 
Şi ambi rîseră ascundendu-se după mesa de gi-

luita. Se vede, că în lucrătorea măiestrului Novotny 
nu mai domnea sceptrula de feru ala fricei, ca în tim-
pulu acela, când a păşită Procopa peste pragula casei 
măsarului din strada Augarten cu neînsemnata legă
tură sub suoră. 

Măiestrula cântase deja trei strofe din poesia sa 
despre apărarea ţărei, fără ca Procopa să-şl fi da ta 
curagiu de a întări apărarea ţărei boeme. Domnula 
Novotny, carele însuşi da tactula cu băţula de măsu
ra ta pe stelagiu, începu a bate din ce în ce mai tare, 
aşa încâta băţulu nu era numai măsurătora de tacttt, 
ci şi o măsură pentru mânia ascunsă a măiestrului, 
înse urechile lui Procopu se păreau chiar aşa de ne-
simţitore cătră loviturile de tacta, precum au fostu 
cătră cântula despre apărarea ţărei. 

In fine aruncă măiestrula Novotny băţula, îm
brăcă morăinda paltonula, îşi îndesă pălăria pe capa 
cu o mişcare de mână forte energică, dise una mo-
rosa „nopte bună" şi eşi pre uşă, după ce a data 
mandata mai înainte unui învăţăcela, de a-i aduce 
cheia dela casă „la rosă" . 

După ce eşi afară rîseră calfele din inimă, în
văţăceii chicoteau cu manile întinse înainte. 

— Acesta a fosta o brilantă plecare, — eselamâ 
una calfă, care era una mare amica ala teatrului, 
— Grlin din teat ra la dela Wieden nu ar fi putut'o 
face mai bine. — 

— Ore ce are ? — întrebă unii ala doilea. 
— Sete ! — răspunse altt treilea. 
— Apoi dară va ave de lucru ospătarula „dela 

rosă". — 

Procopa, carele trebui să audă acestea, simţt în 
internula său o anumită căinţă, cu atâta mai tare, 
când amicula teatrului strigă e r ă ş l : 

— Ai lăsata pe bătrânula să stea frumosa în 
piciore ! — 

— Ce vă plesnesce vouă prin minte, — răs
punse Procopu — cine scie pentru ce s'a mania ta 
măiestrula. — 

— Pentru că tu nu ai luata parte la opera sa 
boemă. — 

— Linisciţi-vă bareml înaintea copiilortt, — nu 
să cade se facema pre măiestru de rîsa înaintea în-
văţăceiloru. — 

Calfele erau destula de cuminte, de a înţălege 
adevărula acestei observări, — Procopa întonâ o poesie 
nouă si erăsi răsuna chorula viala ala colegilortt sei. 

In fine bătu ora depărtărei dela lucru. 
Calfele îşi finiră lucrula şi apoi alergară în tote 

direcţiunile, unultt în berăria, altuia la vinarsa, — 
cela la drăguţă, celalalttt la părinţi, înse nici unulu 



nu-şl luà mai multù timpù decâta i trebuia, ca se aco
pere paturile din lucratóre cu vre-unù paltonù. séu se 
arunce preste ele o manta. Numai Procopa făcu toi-
leta atâtu de cu îngrijire aşa, îneâtu încă nu era gata, 
când eşi din casă ultimulu dintre colegii sei. Cu tòte 

aceste, după ce în fine sé îmbrăca, părea asemenea 
unui Lionu şi mulţi dintre cavalerii, a cărora ocupa-
ţiune de tòta diua era preumblatulo, ar fi invidiata 

pre tînerula calfă pentru turnura sa fină, aspectula 
séu nobila şi ţinuta sa elegantă. 

După ce mai arunca o privire mulţămitore în 
oglindă, îşi t rase mănuşile -— da, eltt pur ta mănuşi ! 
— şi dise în sine punându-sl pălăria pe capa. 

— Hm ! cugeta că nu i-voiu displace. — 
Eşi din lucratóre, afară sé întunecase deja, ven

tala i arunca în faţă fulgi de zăpadă, când mergea 
prin curtea cea întunecosă. 

De-odată audi o vóce, care i şopti • 
— He ! Procopu ! pst ! pst ! — 
Tînerula stete locului. 

Acela care a şoptită, era măiestrita d-na Novotny, 
supranumită madame Drach. Sérmana muiere deve
nise forte betrână, pèrula îl era tota sura, nenumérate 

sbérciturl îi acopereau faţa galbenă ; înse şi în carac-
terula ei se părea a fi avuta loca o schimbare rară, 
căci nu mai poşedea vocea cea latratóre a madamei 
Drach, care o audise Procopa, când venise în casa 
măiestrului, nu mai era fiinţa cea selbatică, ofensatóre 
şi aprigă, care adusese pe bravura mésara la dispe
rare, — draconula sé înblândise si vocea îl sună lina 
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şi aprópe compătimitora, când dise : 
— Nu vini înlăuntru, Copi ? — 
Dómna Novotny se îndatina a scurta în acesta 

moda numele lui Procopa. 
— Ce sé faeU înlăuntru d-nă măiestrită ? — 
— Cum mai poţi întreba, se-ţl bei eaféua, — 

am pus'o sé steie caldă, — pentru că domnula nu 
voiesce sé ţi-o aducă în lucratóre, ca se nu vedă eeia-
laltl calfe, că tu ai ceva extra. 

— Dar eu nu sum flămânda, — dise Procopa cu 
o nepăsare de una copila desmerdata . 

— Caféua nu sé bé pentru fóme, ci tu trebue 
sé o bei, pcntru-că asta-séra e rece, fòrte rece, şi se 
va face si mai reee. 

— Mie nu mi-e frigă de loca ! 
-— Apoi bé-o şi-mi fă voia, căci eu ţi-o-am pre

gătita. 
Tonulu, cu carele rosti măiestrita aceste cuvinte, 

era atâta de mişcătora, încâta Procopa nu se mai putù 
opune şi întră în chilia caldă la ea. 

Şi acum esplice cineva enigma! Iubirea schim
base pe madame Drach, nu iubirea cea greţosă, care 
se nasce une-orl în muerl betrâne că t ră bărbaţi tineri, 

nu, iubirea în înţelesula cela mai strînsă a la cuvântu
lui, iubirea de mamă. Procopa, carele suportase cu pa-
ciinţă suferinţele dela începută ale măiestritei sale, se 
furişă încetulă cu încetula în inima muerei fără de co
pil şi încă în o atare măsură, încâta, pe când măies-
trula să depărta tota mai multa de ea şi mergea la 
beută de vino, copilulă deveni singuratecei totu mai 
iubita. Fi indă elă acum unu june înfloritoră, o făcea se 
cugete şi să simtescă tota mai evidenta, câtă de fru-
mostt ar trebui să fie, de a ave unu atare fiu, până-ce 
ea în fine se corese îşi schimbă ideile şi privia pre 
străinula ca pre copilulă seu propriu şi uniculă, ca 
pre mângâierea bătrâneţelora sale singuratice şi-la iu
bea şi îndumnedeia ca pre idolulă inimei sale. 

Măiestrita adusă în grabă cafeua pe masă, turnă 
cu mâna îndemânatică, atinsă cu linguriţa de arginta 
zacharula şi aşedâ jemla la locuia seu, încâta iubitula 
şi favoritula ei trebuia numai să-şl întindă mâna, apoi 
îlă esaminâ jumătate cu tristeţă, jumătate cu plăcere 
si dise înce tă : 
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— Dar ta estl frumosa astădl. 
7 * 

•— Procopa, carele se părea a se subtrage dela o 
desluşire, nu răspunse nimica, ci să ocupa diliginte cu 
mistuirea jemlei amintite. 

— Totuşi nu e Duminecă astădl, — continuă 
măiestrita. 

Nici unu răspunsa din partea calfei. 
— La teatru încă este acum prea târdiu, e deja 

la opta. 
Procopa sorbi restulă cafelei sale. 
— Procopa, — dise măiestrita seriosa şi pătrun-

dătoră — tu mergi la amantă; — răspunde oda tă ! 
— Apoi da, firesce, — răspunse calfa — şi ar 

trebui ddră să nu mergă? Fie-care calfă are câte o 
amantă, pentru-ce să nu am şi eu? Doră nu sum des
tula de bătrână, sau doră nu sum eu domnă pe tini-
pula si pe banii mei, când e timpulă l ibera? 

Măiestrita clătină cu capula suspinânda şi răs
punsă t r is tă: 

— Firesce că estl astfela si sciu bine, că nici 
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eu nici domnula nu avema vre-una drepta preste tine 
de când ai devenita libera si ai testimoniulu de învătă-
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tură în busunara. De altcum si tu scil bine, câta de 
iubita te avema noi, şi pentru aceea nu faci bine, 
Copi, că vorbesc! cu mine aşa nepăsătora. 

Bătrânei muerl îi deteră lacrimile din ochi. 
Lui Procopa încă nu-i mergea mai bine. Ehl 

apucă mâna măiestritei şi continuă cu o voce adenctt 
emonţionată: 

— Iertare iubită si bună domnă măiestr i tă! Eu 
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nu am vorbita aşa, după-cum o iei d-ta; — sciu des
tula de bine, câtă mulţămită vă datoresca pentru totă 
iubirea şi bunătatea, cari mi le-aţi arătata, de când 
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am venitu în casa d-vostre. însă e chiar aşa, ca şi 
când ar fi t rebuită să fie aşa, ca adecă astădl se vină 
în contrarietate cu măiestrulă şi măiestrita, —- mai întâiu 
în lucrătore cu măiestrulu pentru cântatulti şi acum cu 
d-ta pentru aman — pentru „copila" mea, cea ce d-ta 
nu voiescl a-ml concede, desi fie-care t inăra devenita 
libera îşi are iubita sa. 

Măiestrita răspunse liniscită dar ser iosă: 
—• Vedl Copi, tu singura ai disă, unde voiam 

să vina eu. Ţi-ai retrasa cuventula amantă, şi ai disa 
copilă, — nu ţi-a convenita a esprimâ acela cuventă, — 
căci vedl însuţi, că unu calfă de masară pote iubi o 
copilă, dar nu o amantă de aceea formă ca tine. 

— Ce scil d-ta de acolo"? întrebă calfa mândru. 
Vocea măiestritei sună aşa de umilita, ca şi când 

ar fi voitu a-la ruga de iertare când răspunse: 
— Tu nu trebue să-mi iei în nume de rău Copi, 

dacă îţi voiu spune, că eu sciu unde mergi tu în tote 
dilele. 

— Cum? ce? — erupse tinărula, — mă spioneză 
cineva! 

— O mamă, care portă grija de copilula seu, 
nu e spiona, şi dacă mă îngrijesca eu de tine, o faca 
numai pentru aceea, pentru-că te iubesc a ca o mamă pe 
copilula ei. 

— Şi ce scil d a r ă ? — întrebă Procopa mişcata 
şi cu jumătate vocea, — pe cine ai t r imesa în urma 
mea? 

— Pe nimenea, — răspunse măiestrita, — căci 
aceea ar fi ca şi când te-aşl ave în prepusa de vre-o 
faptă rea, şi de o atare eşti tu totuşi necapabila. Eu 
însa-ml te-am urmări ta . 

— D- t a? 
— Da, eu, cu piciorele mele cele bătrâne, îţi poţi 

cugetă, că am trebuita să fuga cum se cade, ca să 
ajungă în urma picioreloru tale tinere. 

— Sărmana măiestri tă! 
A 7 

— In fine te vădui în cetate, în strada colori-
torilora şi în t rânda în o casă. 

— Aşa departe mai urmăr i ta? 
— O încă mai departe, •— steteam deja sub pra-

gultt uşei celei înguste a casei, pe când te-ai suita 
în etagiula prima. Statui locului şi ascultai, — tu 
mergeai mai departe, în etagiula ala doilea te-ai oprita, 
audil sunânda, — asa dară acolo era. Acum mai 
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aveam de sciricită, că cine locuesce etagiula ala doilea. 
Şi acesta am aflata. 

•— Dela cine? întrebă Procopa jumăta te curiostt, 
jumătate supărata preste acesta scire curiosă. — Doră 
n'ai întrebata de vătavula de casă? 

— O n u ! căci domnii vătavl au de multe ori mo
tive sunătore, de a tace atarl lucruri. Cu tote acestea 
notezâ-ţl Copi, — o muiere, care vrea să afle ceva, tottt-

deuna află câte ceva, — aceea am învăţat-o eu dela 
bătrânula meu. Şi dela tine am es periata mai multa 
decâta am aseeptatu — cum am aflata, acea nu te inte-
reseză. 

— Aşa? şi ce ai aflata, dacă mi-ar fi permisa a 
în t rebă? — dise t inărula binisortt iritata. 
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— De prima-dată am aflata, că în etagiula alu 
doilea a numitei case, nu locuesce nimene, decâta mai 
întâiu una profesora de musică bătrâna, carele în totă 
diua dă lecţiunl afară din casă ; —- la acela de sigura 
nu mergi. 

— Forte ageră la minte. 
— După aceea o domnişoră, carea îşi ţine pen

tru persona ei singuratică o servitore şi o camerieră, 
una serv i ţ i i forte însămnata pentru o domnişoră, care 
locuiesce singură. 

— Aşa e îndatinată, — continuă tinărula zelosa 
— din t inereţe este ea astfelu îndatinată, căci d-sora 
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P e r s i n i e fiica unei familii torte avute din Milan, ta
taia ei a fosta una amploiata de ranga înalta. 

— Ia-i vădutu decretula? — întrebă madame No-
votny în una tona aşa de ironica, ca şi când ar fi 
fosta încă tota madame Drach. 

— Ar fi fostă forte nedelicatu, — răspunse Pro
copa ofensata de acesta tonă, —- dacă aşi fi cutezată 
a face asa ceva, cu atâta mai multa, fiind-că eu nu 
am avută nici ună motiva, a mă îndoi de cuvintele ei. 

— H m ! hm! aşadară aceea e o fată de amploiata ? 
— Da, şi încă pelângă acea forte cultă, vorbesce 

frantuzesce si jocă clavira. 
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— Aceea o facă în Viena multe fete de vătavl 
de casă. 

— Domnă măiestri tă! 
— Eu vreu cu acesta numai să dică, că cultura 

nu ajunge nemica la acesta. De unde o cunoscl, tu 
calfă de masa ră? 

— Cam de trei luni, mă dusei în o seră pe 
Bastei, era bine întunerecă si deşertă, atunci vădui 
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o domnişoră forte elegantă veninda în coce cu paşi 
repeclî, unu domnă t inăra urmăria dama cu propusuri 
neplăcute. 

— Bine-i face, pentru-ce merge ea singură pe 
Bastei în întunerecă. 

— O! eu nu văda causă, pentru-ce să nu mergă 
singură sera o domnişoră în Viena, unde pre tota pa
sula întelnescl omeni, cari te apără, cum făcui eu. 
Păşii repede spre domnula tinără, şi după câteva 
schimbări de cuvinte, la cari îi promisesăm câteva palmi, 
să retrase nătărăulă . 

— Şi tu ai păşi tă în locuia lui? 
— Domnişoră îmi mulţămi în spresiunile cele mai 

deobligătore, aflai şi motivula întârdierei sale singură 
la aceea 6ră. Ea visitase pe Bastei o amică morbosă 



Apelu la publiculu românii. George Bariţiu 
n'a lăsata familiei sale averi pănientescl, ci numai una 
modesta inventară de cărţi şi documente istorice, pe 
cari eredil au decisa a le dona în parte Associaţiunci 
transilvane şi Academiei din Bucurescl. Opula „Păr ţ i 
alese din istoria Transilvaniei pe două sute de ani din 
urmă", de o valore literară recunoscută, din care se 
mai află nevendute încă una număra considerabila ala 
ediţiunei prime, constitue posiţiunea principală a mas-
sei ereditare după mortea autorului seu. Pentru de 
a dâ deci publicului româna ocasiune a-şl pute procura 
acesta opa şi pentru-ca eredil să-şl potă realisâ o parte 
din capitalulu rămasă loră în acela, au decisa a scade pre
ţuia aceluia conforma inseratului dela finea acestui nu
măra ala foiei nostre, până la 1 Ianuarie 1894, dela care 
termina înainte se va vinde iarăşi cu preţuia originala 
de librărie ca până acum. Sperăma, că publicula ro
mâna va folosi acesta ocasiune, şi va grăbi a cumpăra 
fie-care câte unu esemplara din acesta opa de mare 
valore. 

Medalie comemorativă în onorea lui G. 
Bariţiu. Academia română în amintirea ilustrului ei 
preşedinte a lăsata a se efectul o medalie de bronzu, 
care are pe o parte figura Iui George Bariţia, iar pe 
ceealaltă inscriptiunea: „Academia română lui George 
Bariţiu, Maiu 1812—1893" . 

Salarisarea înveţătorilorii. Proiectula de 
lege primita de casa deputaţiloru, prin care se stato-
resce, ca minimula salarielora învăţătorescl să fie de 
300 fl., iar în casa, dacă confesiunile n 'a ra pute presta 
acesta minima, atunci să sară în ajutora statuia, prin 
ce ela are a eâscigâ asupra scolei unele drepturi pen
tru noi în tota casulu funeste, în 29 Maiu s'a desbă-
tuta si în camera magnatilora si a fosta primita cu 
mare maioritate. Proiectula a fosta combătută cu multă 
demnitate decătră episcopatulu gr. or. româna. 

Liga culturală română şi-a ţ inuta congre-
sula în 17, 18 şi 19 Maiu v. în Bucurescl. Scopula 
adunărei a fosta alegerea noului comiteta, care s'a con
stituita astfela: d-la V. A. Urechiâ, preşedinte: d-la 
Ionela Grădişteanu, vice-preşedinte; d-la Perieteana 
Buzeu, cassaria: d-nil I. Biana şi Lupulescu secretari : 
d-nil St. Sihleanu. N. Cosacescu si G. P. Cantili, cen-
sori; d-nil N. Filipeseu, G. C. Cantacuzino. G. Bursana, 
membrii în comiteta. După congresa a arangiata mari 
sărbărl populari în Cismigiu. 

Procese. — Membri comitetului partidului na
ţionala suntu traşi în judecată pentru compunerea, 
publicarea şi răspândirea memorandului, dusa la co

ronă. In 31 Maiu n. e. a avuta loca în Sătmaru 
promulgarea sentinţei în procesula intentata lui Dr. 
Vasile Lucaciu pentru calumniă contra guvernului ungu-
resca. Curia a aprobata sentinţa tablei r. din Dobriţintt, 
în urma căreiaDr. Lucaciu a fostă condamnata la temniţă 
ordinară. La cererea procurorului tribunalula a hotă-
rîtă a se contrage pedepsele şi a se schimba închi-
sórea de stata în temniţă ordinară. Astfelă Lucaciu 
a fosta condamnata la 13 luni temniţă ordinară, din 
care 4 y 2 luni petrecute în Szegedin s'au luata de îm
plinite, închiderea lui a urmata momentana. SimeonU 
CrainicU, în etate de 70 ani, preotu în Urişula de 
josu, lângă Beghina, la acusa notariului G. Tèrnovanu, 
că ar fi comisa delictula de agitaţiune contra naţiunei 
maghiare, a fosta condamnata la două luni închisore 
de stata si 50 fl. amendă. 

Esamenele dela scóla confesională rom. 
gr. cat. din loca s'a ţ inuta în 29 Maiu n. c. (a dóua di 
de Rusalii), S'au esaminata la 126 de scolari. Preci-
siunea întrebărilora şi răspunsurile sigure şi hotărîte 
ale pruncilora scolari au făcuta o vie mulţămire în as
cultători. Atâta d-la învetătora, câta si d-na învătă-
toresă au dovedită si cu astă ocasiune, că sunta la 
culmea chiemărei lora, şi că în butula modestei dota-
ţiunl inimele lorù sunta cuprinse de revnă pentru îna
intarea şi înflorirea poporului româna. Lucrurile de 
mână făcute de şcolăriţe sub îngrijirea d-nei învăţăto-
rese au produsă o plăcută impresiune. Cu una cuvènta 
resultatala esamenelora a fosta o frumosă dovadă des
pre aptitudinea şi sirguinţa bravilora nostri învăţători. 
Le mulţămimă din inimă pentru interesulă loră pentru 
scóla, îi felicităma pentru succesulă arătata şi îi asi-
gurămă, că şi-au câscigată titlu la stima şi recunos-
cinţa nostra. Credema însă, că ar fi datoria fie-cărui 
românu bistritană, ca să lucre într'acolo, ca aceşti în
văţători vrednici pe venitortt să fie îmbrăţişaţi mai cu 
dragoste, să fie încuragiaţl, ajutoraţi şi lucrarea lora 
obositóre să fie răsplăti tă mai după cuviinţă, bine sci-
indo, că prin ajutorarea şi încurajarea învăţătorilora, 
prin ridicarea si înflorirea scólei cresce si înfloresce si 
vaza şi stima nòstra din partea străiniloru. 

Esundări. Ploile torenţiali din dilele din urmă 
au făcuta de apele în mai multe părţ i au esita din al-
via loră causânda astfela pagube enorme. Una pre
tina ala fóiei nòstre ne trimite din acesta incidenţa 
următorea scrisóre : 

— „Nuşîfale'ulu demnei din Gomitatala Solnoca-
Dobâca, tractulu protopopesca ala Becleanului, Sâmbătă 
în 18 a. 1. c. st. n. între orele 5—6 p. m. a fosta cer
cata de o plóie atâta de mare, încâta esundânda valea, 
ce curge prin mijlocula satului, întregu hotarula aces
tui sata ţi-se părea o mare, a cărei ţermurl îi forma nu
mai délurile din prejma satului şi a nenorocitului ho-



Isvorele minerale 
s7<? comunei Sângeorzwlu românii,, din cercwlw SHodnei a comitatului $istriţa=Jlpâ,seudw. 

Când omulu este bolnavii, dacă îi permită îm
prejurările, jertfesce ori şi câtu numai să-şl potă re
câştiga sănătatea dorită. 

Unu buna mijlocii pentru repararea sănătăţei ne 
dau scăldile sau băile de ape minerale. 

Timpulu cehi mai potrivita pentru întrebuinţarea bă-
iloru fără îndoială este vara. 

Cei mai mulţi, cari au trebuinţă de băi, nici nu 
sciu, că unde au să mergă şi care scaldă ar fi mai 
potrivită pentru alinarea suferiuţeloru lora. 

Băile de ape minerale suntu acele, unde cei cu
prinşi de anumite bole învechite cercă a-şl căuta să
nătatea sdruncînată. 

Dintre aceste băi se potă socoti şi isvorele mine
rale ale Săngeorzului română. 

De şi apa escelentă din acesta stabilimentă, în 
privinţa resultateloru vindecătore, ar pute concura cu 
Carlsbadula, cu Borsecula, şi cu alte băi de renume 
europeana, totuşi n 'au fosta recunoscută si lăţită asa 
după cum s'ar fi rccerutu. Asta din motiva, că până 
acum au lipsita întocmirile şi comodităţile recerute. 

Societatea „ H e b e " din Nasăuda, care ţine în 
arendă acesta baie minerală, după starea modestă, ce 
o posede. în anulă trecuta, stabilimentula de baie Fa 
pusa într'o stare deşi nu tocmai elegantă, dară destula 
de corespundetore, aşa, încâta ori şi care romântt din 
diferitele unghiuri ale ţărei îşi pote afla loculu cela mai 
acomodată pentru restaurarea sănătăţei alterată prin 
diferitele bole ale organelorfl de mistuire. 

Cumcă apa minerală a Săngeorzului în privinţa 
efecteloru vindecătore concureză cu cea din Carlsbad 
şi cumcă întrece pe cea din Borsecu, se pote constata 
prin numărosele caşuri ale diferiţiloru bolnavi, cari s'au 
dusă prea îndestuliţl după o cură regulată ce au ţinuta 
la aceste băi. 

Prin scrierea de faţă de şi numai în scurta vo-
iesca a asigura cele amintite prin împărtăşirea părţi-
loru minerale, din cari se compune apa, apoi şi prin 
amintirea diferiteloru bole, la cari este recomandabilă. 

Baia Săngeorzului, în privinţa situaţiunei locului 
face parte din teritorula cela mai plăcuta şi romantica 
alu norda-ostului Transilvaniei. 

Stabilimentula de baie este aşedată pe unu teri-
toră încungiurata cu climă de munte, cu aeră curată, 
răcorosă şi bogata în o z o n . 

Aerula este undulata de mirosula plăcutu ala pă-
durilora seculare şi ala florilora mirositore de pe munţii 
din apropiere. 

Pentru omeni dela şesurl şi pentru cei dela oraşe 

clima şi apa din aces ta ţ inuta şi fără de întrebuinţa
rea băilortt suntu nisce puteri fermecătore asupra dis-
posiţiei personale a celoru ce pătimesca de bolele or-
ganeloru de mistuire. 

Cei infectaţi de friguri malarice fără de nici o 
medicină sigură scapă de ele. dacă petrecu o vară în 
acesta ţ inuta lipsita de lacuri şi de belţl. 

Apa minerală, care curge în abundanţă din 5 is-
vore în privinţa gustului e forte plăcută, fiind-căîntrensa 
se cuprinde forte multă accida carbonica. 

Se lasă a fi beută cu o plăcere deosebită a tâ ta 
cu vină câtă şi golă. 

Tote isvorele dau o apă de una şi aceea-şl cali
tate, cu aceea observare, că numai în privinţa cantită-
ţei părţiloră chimice se află puţină deosebire. 

Părţile minerale, care se cuprindă în 10.000 părţ i 
de âpă sunta următorele : 

Potasă de Chlorură 3, sare de bucătărie 24, bi-
carbonată de sodiu, bicarbonatu de vară (cretă) 18, mag-
nesia carbonică 5. 

Afară de aceste în cantitate mai mică se mai află 
încă si urme de ocsidula de feră, lithium şi brom. 

Pe basa acestora părţi chemicale, apa din Sân-
georzu se întrebuinţeză cu succesă admirabila la cata
rurile învechite şi de intestine, la lărgirea găzosă a 
stomachului. Catarurile de maţe, împreunate cu încuie-
tură de scaună şi cu hemoroide, dispară prin influinţa 
purgativă şi solventă a apei. 

înfiaturile de ficată şi de splină, devenite în urma 
friguriloră, după o cură mai îndelungată se micşoreză 
si devină iară în starea lora normală. 

Tota cu succesă îmbucurătoră se folosesce şi la . 
catarurile rerunchiloră, a besicei de urină si a tevei de 
urinare, ce rămână în urma bileîoră venerice, cu deo
sebire în urma sculămentului. 

Sedimentele năsipose ale urinului dispară şi pe-
trile de urina din rerunchl şi din beşică se solveză 
şi se împrăştie. 

După-ce apa c toţ ine o cantitate însemnată de se
ruri minerale, pelângă puterea ei internă, în formă de 
băi calde sau reci se folosesce cu bună resultata atâta 
la rheumă câtă şi la unele bole învechite de piele : 
ichtiosis (solzirea) şi prurigo (mâncărimea). 

Asigureză pe cei, cari sufărtt de bolele sustt în
şirate, că în băile din Sângeorză voră afla ună stabili
mentu plăcută, eftina de trăită, care va aduce resulta-
tele cele mai îndestulitore în privinţa sănătăţei. 

Băile cele calde clădite şi terminate din nou, ote-
lula eleganta, edificata de curendă, dau prospectele cele 
mai bune că si cei veniţi din depărtare încă îsl vora afla 
limscea si mângâierea cuvenită, url-cine se va con
vinge, că apa din Sângeorză va asigura acele efecte 
folositore, pe cari le asigufâ apa din Carlsbad. 

Baia din Sângeorză cu tota dreptultt putemtt să 
o numinră Carlsbadula românescă. 

R o d n a v e c h i e , la 25 Maiu 1893. 

S. Stoica, med. cerc. 



— Baladă poporală, culesă din Zagra de V i c t o r ü . — 

Frunză verde-a răchiţii 
In cela capetă a terii 
Tetă acolo s'o 'ntâlnită, 
Unii ficiorii de omit săracă 
C'o fată de omií bogată, 
La olaltă s'o luaţii. 
Ea din gur'o curentată : 
—„ Oi, bărbate dragulă meu, 
„ Tu më 'mbracă ca p'o demnă 
„Şi më legă ca p'o rută, 
„Şi më legă cu curele 
„Şi më du la têrgurele; 
„Acolo în şetre şeii, 
„Că-să nevestele cu preţă. 
Ş'o'mbrăcat-o ca p'o damna 
Ş'o legat-o ca p'o rată 
Ş'o legat-o cu curele 
Ş'o dus'o prin têrgurele. 
Mers'o têrgu de-a rendu 
Şi şetrele de-a Iaht. 
Nime'n lume nu s'ajla 
Së-i cumpere nevasta, 
Până mai decătră seră 
Unu ficiora de serbii, betrână 

Nu së trecă 
Şi se tacă, 

Nice vorbă se nu-şî facă 
Elü din gur'o curentată: 
— „ Oi voinice voinicele, 
„De vindutii ţi-î nevasta? 
— „De vêndutu-i gjeu asta!" 
— „Ori o vindï de beutdre, 
„Ori do'ră de coită mare, 
„ Ori doră-ţi pradă casa, 
„Ort nu-ţi spală cămeşa?" 
— „ Nici o vendu de beutóre, 
„Nici o vendu de coită mare, 
„Nici dâră-mi pradă casa, 
„ Orî nu-mi spală cămeşa, 
„Dar eu numai cam avută 
„ Totü unü tată beutorti 
„Şi-am rëmasii cu mulţii datorii, 
„Şi eu numa cam avută 
„No'ue mort pe sub pămînVă 
„Care macină d'argintU. 

„Noue mori 
„Noiie vêltorï 

„Aoue piue d'îmblătm% 

„No'ue cai întrunii priponii 
„Şi optU boi întrunii ocolii 
„Şi p'acelea le-am venduttt 
„Şi dajdea n'd-am plătită. 
„Da io+ml vendu şi nevasta 
„Dâră mi-oiu plăti dajdea .M 

— „Spune preţuia câtU îi cere?" 
— „Da eu nu ţi-oiu cere multa 
„Fără câta îi numërd 
„Dela prănqVă pân a 'nserd: 
„ 0 sută cinci-qjeci de lei, 
„C'aceia-sîi mai puţinei; 
„ 0 sută cincizeci de-arginţi, 
„Şi p'atâţa bani mërunp,, 
„Că de-aceia sunttt mai mulţi". 
Prinsa bani a numërd 
Şi nevasta cuvênta: 
—„Ba 'ncă bani se nu s'ajungă, 
„Pe mine së nu më ducău. 
Bani pe bani că s'o d'ajunsă 
Şi nevasta i o dusti 
Şi din gur'o curentată: 
— „Haida măndrucă së bemtt 
„Şi-apoi noi se ne'ntrebămă 
„Care de unde suntemU? 
„ Ceva neama se nu ne-aflămU, 
„Ceva neamii. de ne-omU afla 
„In păcate ne-omU băga". 
Cu păharulă i-o 'nchinata 
Şi pe ela l'o întrebata : 
— ,, Tu bade de unde eşti?" 
— „lo-să ficiorulă Neagului 
„Şi-stt ficiorulU cela mai mare 
„Ce-am umblată prinsă în cătane 
„Se trăesci mândruca mea 

„Se trăiescî 
„De unde escî?" 

— „Şi io-stt fata Neagului 
„Din téra Haţagului 
„Şi iosă fata cea mai mică, 
„Ce më cheamă Rodovică"! 
Ei fraţi; dulci că s'o d''aflată 
Şi'n faţă s'o sărutată 
Ela din gur'o cuvântată : 
—• „ Oi tu soră, draga mea, 
„Banii câţi iam dată pe tine 
„Fie zestrea dela mine, 
„Hai mai na pe atâţia 
„Şi te du la casa ta, 
„Da mai na pe-atâţa lei 
„ Te du la copiii tei 
„Nu ţii lăsă singurei". 



Apelû la publiculû românû. George Baritiû 
n 'a lăsata familiei sale averi pamêntescï, ci numai una 
modesta inventară de cărţi şi documente istorice, pe 
cari eredil au decisă a l e dona în parte Associaţiunei 
transilvane şi Academiei din Bucurescl. Opulu „Păr ţ i 
alese din istoria Transilvaniei pe dôuë sute de ani din 
urmă", de o vaiere li terară recunoscută, din care se 
mai află nevêndute încă una numërtt considerabila ala 
ediţiunei prime, constitue posiţiunea principală a mas-
sei ereditare după môrtea autorului seu. Pentru de 
a dâ deci publicului româna ocasiune a-şl puté procura 
acesta opa şi pentru-ca eredil së-sï potă réalisa o parte 
din capitalulu rëmasa lorû în acela, au decisa a scade pre
ţuia aceluia conforma inseratului delà finea acestui nu-
mërû altt fôiei nôstre, până la 1 Ianuarie 1894, delà care 
termina înainte se va vinde iarăşi eu preţuia originala 
de librărie ca până acum. Sperăma, că publiculû ro
mâna va folosi acesta ocasiune, şi va grăbi a cumpërâ 
fie-care câte unu esemplaru din acesta opa de mare 
valôre. 

Medalie comemorativă în onôrea lui G. 
Bariţiu. Academia română în amintirea ilustrului ei 
preşedinte a lăsata a se efectui o medalie de bronza, 
care are pe o parte figura lui George Baritiû, iar pe 
ceealaltă inscripţiunea : „Academia română lui George 
Baritiû, Maiu 1812—1893" . 

Salarisarea înveţătoriloru. Proiectulû de 
lege primita de casa deputaţilora, prin care se stato-
resce, ca minimula salarielora înveţătorescî së fie de 
300 fi., iar în casû, dacă confesiunile n 'arû puté presta 
acesta minima, atunci së sară în ajutora statuia, prin 
ce ela are a câscigâ asupra scôlei unele drepturi pen
tru noi în tota casula funeste, în 29 Maiu s'a desbă-
tuta şi în camera magnaţiloru şi a fosta primita cu 
mare maioritate. Proiectulû a fosta combătută cu multă 
demnitate decătră episcopatulă gr. or. românû. 

Liga culturală română şi-a ţinuta congre-
sula în 17, 18 şi 19 Maiu v. în Bucurescl. Scopulă 
adunărei a fosta alegerea noului comitetû, care s'a con
stituita astfela : d-la V. A. Urechiă, preşedinte : d-lù 
Ionela Grădişteană, vice-preşedinte ; d-lu Perieteana 
Buzeu, cassariă; d-nil I. Biana şi Lupulescû secretari; 
d-niï St. Sihleanû. N. Cosaceseu si G. P. Cantili. cen-
sori; d-niï N. Filipescu, G. C. Cantacuzino. G. Bursanû, 
membrii în comitetû. După congresû a arangiatû mari 
serbări populari în Cismigiu. 

Procese. — Membri comitetului partidului na
ţionala, suntû traşi în judecată pentru compunerea, 
publicarea şi răspândirea memorandului, dusû la co

ronă. In 31 Maiu n. c. a avuta loca în Sătmară 
promulgarea sentinţei în procesula intentata lui Dr. 
Vasile Lucaciu pentru calumniă contra guvernului ungu-
reseû. Curia a aprobata sentinţa tablei r. din Dobriţina, 
în urma căreia Dr. Lucaciu a fostû condamnatû la temniţă 
ordinară. La cererea procurorului tribunalulû a hotă-
rî ta a se contrage pedepsele şi a se schimba închi-
sôrea de stata în temniţă ordinară. Astfela Lucaciu 
a fostû condamnatei la 13 luni temniţă ordinară, din 
care 4?/2 lunî petrecute în Szegedin s'au luata de îm
plinite, închiderea lui a urmata momentana. SimeonU 
Crainicii, în etate de 70 ani, preota în Urişula de 

josa , lângă Reghinû, la acusa notariului G. Têrnovanû, 
că ar fi comisa delictulû de agitaţiune contra naţiunei 
maghiare, a fostû condamnata la dôuë luni închisôre 
de stata şi 50 fl. amendă. 

Esamenele delà şcola confesională rom. 
gr. cat. din loca s'a ţ inuta în 29 Maiu n. c. (a doua di 
de Rusalii). S'au esaminatii la 126 de şcolari. Preci-
siunea întrebărilora si rëspunsurile sigure şi hotărîte 
ale prunciloru şcolari au făcută o vie mulţămire în as
cultători. Atâta d-lă înveţătoră, câtă şi d-na înveţă-
toresă au dovedită şi cu astă ocasiune, că suntû la 
culmea chiemărei lora, şi că în butulû modestei dota-

ţiunl inimele loru suntă cuprinse de revnă pentru îna
intarea şi înflorirea poporului română. Lucrurile de 
mână făcute de şcolăriţe sub îngrijirea d-nei înveţăto-
rese au produsă o plăcută impresiune. Cu ună cuventă 
resultatulă esameneloră a fostă o frumosă dovadă des
pre aptitudinea şi sirguinţa braviloră noştri înveţătorî. 
Le mulţămimă din inimă pentru interesulă lora pentru 
seolă, îi felicitămă pentru succesula arëtata şi îi asi-
gurămă, că şi-au câscigata titlu la stima şi recunos-
cinţa nostră. Credemû însë, că ar fi datoria fie-cărui 
română bistriţană, ca së lucre într'acolo, ca aceşti în
veţătorî vrednici pe venitoru se fie îmbrăţişat! mai cu 
dragoste, së fie încuragiaţî, ajutoraţi şi lucrarea loră 
obositôre së fie răsplăti tă mai după cuviinţa, bine sci-
indn, că prin ajutorarea şi încurajarea înveţătoriloru, 
prin ridicarea si înflorirea scôlei cresce si înfloresce si 
vaza şi stima nostră din partea streiniloră. 

Esundărî. Ploile torenţiali din dilele din urmă 
au făcută de apele în mai multe părţ i au eşitii din al-
via loru causândă astfela pagube enorme. Ună pre-
tină alû fôiei nôstre ne trimite din acesta incidenţa 
următorea scrisôre: 

,, — „Nuşifateulu demnei din comitatulu Solnocă-
Dobâca, tractulă protopopescă ală Becleanului, Sâmbătă 
în 18 a. 1. c. st. n. între orele 5—6 p. m. a fos tucer-
cata de o ploie atâta de mare, încâtă esundânda valea, 
ce curge prin mijloculă satului, întregu hotarulă aces
tui sată ţi-se părea o mare, a cărei ţermurî îi forma nu
mai délurile din prejma satului şi a nenorocitului ho-



tarii. Casele mai espuse a bieţiloră omeni au fostü 
sguduite din temelii, podurile au tostü mânate. Prin
tre valurile tulburi ale valei turbate se vedeau vaci, oi, 
porci înecaţi, sumane şi trunchiuri de lemne, şi pre-
cându în tote sfintele sërbatorï se striga preste sattt se 
trecă omenii cu porţia şi chieltuéla, pe atunci bunulii 
Dumnedeu mai îngădue se l i s e ieie şi rédele câmpu
lui! Sermanü popoi'ă nenorocită din Nusifalëu ! Paguba 
e nespusă!" Unii plugarii. 

Dlü Dr. I. T. Mera, după studii mai îndelun
gate în spitalele din Viena şi în stabilimentulă de idro-
therapie din Graefenberg, unde a fostü ca asistentă, s'a 
stabilită ca medică balneară la scaldele delà Carlsbad. 
Asupra acestei împrejurări, a t ragemă atenţiunea confra-
tiloră români, cari voră cerceta acele scalde. Adresa si 
locuinţa d-lui Mera e „Carlsbad, Marktplatz „Tempel" . 

Hymen. D-lă Nicolae Hosszu, proprietariă în 
Lemnil, şi d-şora Gizela Hoszu din Thetă. îşi voră 
serba cununia loră în 18 Iunie n. c. la 4 ore d. a. 
în biserica gr. cath. din Chirău. Felicitările nóstre! 

O istorie de venătore curatú francesa. 
Unu trompetistă déla ună corpă de armată din Africa 
împreună cu unu corporală delà regimentulă sëu, co
bori într'o vale. ca së probeze unu instrumentă nou. 
Ajunşi acolo së lăsară josă, ca së dejuneze. Intr 'aceea 
ună leu de o înfăţişare maiestatică, vedură, că se apro
pia cu paşi m a r i . Ei nu aveau la dênsiï nici o armă 
de apărare, afară de iataganele loră scurte, pre cari 
firesce nu le puteau întrebuinţa cu folosii contra unui 
atare contrariu ; a se retrage li era cu neputinţă, deó-
rece leula cu orecâte sărituri iar fi ajunsă. Trompe-
tistulă înse nu-şî perdu presenta • apucă instrumentulu 
şi începu a cânta una dintre cele mai melodióse bu
căţi, din câte cunoseea, Leulă se opri numai decâtă 
î s ! ascuti urechile si ascultă cu băgare de semă. Trom-
petistulă continua, rësuna valea de melodiile cele tra
móse, iar leulă la părere mişcată de acesta se întinse 
pre năsipă urmărindă cu linisce producţiunile artistu
lui. Intr 'aceea corporalulû se depărta spre a cerca aju-
toriă contra musicalului rege ală animaleloră şi după 
unu timpa se íntórse cu o cetă de indigeni. E r a şi 
t impulă supremă. Curagiosulă musicantă numai cu 
mare astrêngere mai putea scote tonuri din instrumen
tulu seu. Leulă însë la vederea indigeniloră se ridica 
şi după-ce arunca cutezătorului musicantă o privire 
mulţămitore pentru plăcerea avută întră în tufişulă din 
apropiere. 

Superstiţiune în calină. Cumcă. piciérele 
dindërëta de berbece castrată suntă bucată alesă şi 
delicată o scie ori-ce gastronomă, de sigură nu va fi 
tuturora cunoscută credinţa gastronomiloră seelului tre
cută, că coda de berbece castrată, pregăti tă anume, 
nu numai e bucată delicată, dar servesce şi spre pro

movarea vialităţei şi spre întărirea memoriei. Mareşa-
lulu de Hocquincourt nu da nici ună prăndă, fără a 
pune înaintea ospeţiloră şi code de berbece castrată. — 
Despre carnea de porcă se credea, că are putere vin-
decătore contra epilepsiei, de care credinţă a fostă chiar 
si Galena, renumitulă medică ală anticităţei (n. 131 d. 
Chr. în Pergam, f la 200 d. Chr.) — Despre porumbi 
credeau înveţaţil bucătari, că carnea loră friptă are 
influinţâ rrţângâitore. Arabil credeau, că causeză fri
guri. Mameje lăptătore credeau, că carnea de beeaciu-
sîtariu, nu /numai are o influinţă binefăcătore asupra 
corpului, 4 a r ă pornesce si laptele la caşuri de încetare. 
Mâncândă cineva carne multă de cerbă, sS credea, că 
devine stupidă. Cumcă carnea de cerbu are o influinţă 
dăunosă asupra organismului corpului omenescă, susţi
nură si Galena si renumitulă medică Arabă Avicenna. 
care trăi în suta a XI . a erei creştine. Anticii romani 
credeau, că carnea de iepure face frumosă. Nucile, cre
deau, că subţie şi îndulcescă sângele; mandulele scu-
tescă de beţia, merele de granată aţiţă amorulă; fruc
tele de rugă atită ura, I. T. 

Onoraţii abonenţî, cari mai simţii în 
restanţă cu preţuiţi abonamentului, suntu rugaţi 
a-sî achita datoria. 
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ISTORIA TRANSILVANIEI 
pe í l óue s u t e i e a n i d in u n ă 

de 

^§ Greorge Bariţiu ;;<* 
fostă preşedinte ală Academiei române din Bu-
curesci, sé vinde până la 1 Ianuarie 1894 
cu preţă r e d u s ă , şi anume: 

Opulă întregă, 3 voi. mari cu 176 documente: 
broşurată fl. 10.—, legată fl. 11.50 cr. 

Volumele singuratice: 
broş. I. fl. 4.20, II . fl. 4 .—, III . fi. 2.80 
leg. 4.70, „ „ 4.50, „ „ 3.30 

Comándele suntă a se adresa la librăria W. 
K r a f f t î n S i b i i u (Nagy-Szeben), la care se 
află opulă depusă în comisiune. Acelora p . t. 
domni din Austro-Ungaria, cari voră face coman-
dele lorü tr imiţendă preţuia, mai comodă prin 
mandată poştală, espedarea opului li se va efec-
tui fr a n c o. 

Tipografia CAEOLÜ OBENDI în Bistriţă. 




